

理事长
单位

菏泽市立医院 院长、党委书记 冯 峰

副理事长
单位

菏泽市中医院

党委书记 时志江 理事
李华伟 单位菏泽市第三人民医院
院长、党总支书记 张洪涛曹县人民医院
院长共建
岳荣振 单位

山东联众医药连锁有限公司

总经理 李青峰

女子脑动脉瘤破裂，医生妙手“拆弹”

近日，赵新霞在丈夫郭兆伦的陪伴下，从菏泽市立医院脑科医院出院。临行前，神经外科血管病区副主任医师王奉森给患者留下自己的联系方式，逐条叮嘱其出院后的注意事项。目送赵新霞夫妻俩离开时，作为赵新霞的主治医生，王奉森的眼眶也湿润了。从死亡边缘拉回来，历经三次手术顺利出院，在医院齐心协力下，赵新霞重获新生……

今年1月24日，家住鄄城县李进士堂镇的赵新霞突然剧烈头痛伴恶心呕吐，急忙前往当地医院就诊，行颅脑CT检查提示右侧颞叶、脑沟、脑池及脑室系统内高密度阴影，当地医院立刻以救护车护送，送入菏泽市立医院脑科医院就诊，急诊行CTA检查提示右侧脉络膜前动脉动脉瘤，遂以“脉络膜前动脉动脉瘤破裂伴蛛网膜下腔出血”入院，立刻实施手术治疗。

“患者被救护车送来时还是清醒的，但在做CTA检查时突然昏迷，这就提示动脉瘤再次破裂，出血更多。”王奉森说，“考虑到患者年龄，我们最开始计划实施介入手术，但在准备手术过程

中患者一侧瞳孔放大，这意味着出血再次加重，患者十分危险。如果另一侧瞳孔再放大，那就基本没有希望了。我们立刻改变手术方案，改为开颅手术。”

在神经外科三病区主任张信芳的带领下，王奉森和同事一起为赵新霞实施了“脑动脉瘤夹闭术+脑内血肿清除术+脑室切开引流术+颅骨去骨瓣减压术”，手术历经7个小时，过程进展顺利，齐力把赵新霞从死亡边缘拉了回来。

回忆起当时的情况，郭兆伦仍然唏嘘不已。妻子才34岁，平时身体十分健康，为什么一得病就那么严重，几乎濒临死亡。“当时医生告诉我情况后，我的脑子里一片空白，在等待手术的过程中和手术后在重症监护室的那几天，说实话，我都已经做好了最坏的打算。”郭兆伦说。

在医生、护士的精心治疗和护理下，术后5至6天，赵新霞的情况逐步稳定，2月8日转入普通病房，2月12日，赵新霞神志清醒。看到她能和医生、家人一点点开始交流，大家都由衷地为她高兴。

3月20日，王奉森在查房时

发现赵新霞的骨窗膨隆，这意味着可能出现脑积水的情况，次日的CT检查也证实赵新霞出现交通性脑积水。“开颅手术后出现脑积水是临床常见的一种情况，目前最有效的治疗方式为分流手术。4月8日，我们为其实施了腰大池-腹腔分流手术。”王奉森说。

与传统脑室-腹腔分流等分流术不同，腰大池-腹腔分流手术不需要穿刺脑组织，手术创伤小，手术时间短，分流管长度短，尤其是针对服用拮抗血小板药物的病人，不需要停服药物，避免了血栓事件的风险。只需三个小切口，现有分流管均使用可调压分流管，术后需要调整压强时不需要额外创伤，在体外即可调节，大大方便了患者，减轻了患者的痛苦。”张信芳向记者介绍道。

实施分流术后，赵新霞的情况逐步好转，与人沟通交流、下床走路活动、自己洗漱吃饭，4月17日，赵新霞出院回家休养。看到妈妈安然无恙回家，两个孩子欢呼雀跃，“只要她健健康康地活下去，就是我们全家最大的幸福。”郭兆伦说。



在确认赵新霞的情况稳定后，5月4日，赵新霞再次入院。5月19日，王奉森又为其实施了“颅骨钛网置入术”，将缺失的颅骨修补好，同时引导她积极锻炼、复健……5月30日，历经四个多月的治疗，两次入院手术，赵新霞再次出院。

回顾自己数月的治疗过程，赵新霞内心充满感激，她说，“是市立医院给了我第二次生命，医生护士待我像家人一样，我恢复一点，大家比我还高

兴。今后，我要更加努力地恢复，为自己、家人和孩子好好生活下去，不辜负尽力救治我的医生、护士。”

牡丹晚报全媒体记者 张红梅

预防疾病 健康同行

传染病防控咨询电话:5315138、5316867 艾滋病咨询电话:5380196

暖心服务架起医患连“心”桥



在菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)内科楼8楼有一个静谧而特殊的区域，50多位患者会定期有序前来治疗，一年又一年，他们和这里的医护人员结下深厚情谊，亲如一家，医护人员和患者之间有讲不完的暖心故事。

“对于急慢性肾功能衰竭患者来说，规律的血液透析是他们维持生命最重要的治疗方式，中断一次便有可能危及生命。透析治疗的患者相对比较固定，一旦确诊，患者和医护人员之间的陪伴可能就是终生到老，日复一日、年复一年。因此透析患者和医护人员之间的关系并不单纯是医患关系，还可能是朋友、亲人的关系。”血透室主任李峰说。

自新冠疫情发生以来，菏泽市牡丹人民医院血透室开启多

项暖心服务，用他们精湛的技术和医者仁心，齐心协力为患者服务，努力守住血透患者的生命线，架起医患之间的连“心”桥。

了解到大部分长期透析患者都是一个人前来透析，为更好地服务患者，着眼群众需求，努力为人民群众做好事、办实事，血透室的医护人员经常接送透析患者上下楼，在透析过程中主动询问其生活需求，帮助行动不便的患者喂水、喂饭、标本送检、药物拿取等。对于老年患者不会使用电子就诊卡的情况，通过集中打印、统筹管理等方式去解决，极大地方便了透析患者。

在透析室，护士长高秀丽正在协助患者整理用物，讲解透析后饮食、用药及动静脉内瘘锻炼或留置导管等相关护理知识。

“为患者提供联系方式，提醒患者如有问题及时联系医护人员并第一时间就诊，我们建立了透析患者及家属微信群，对非治疗期间出现的突发问题及时解决，同时协助患者做好家庭方面的护理。”高秀丽说。

对于首次透析的患者，血透室医护人员还会使用通俗易懂的语言，借助书籍、图片、视频等，第一时间向患者讲解透析目的、透析原理、透析时间、透析的适应症及禁忌症，消除患者焦虑、恐惧的心理，指导患者提高对血液透析的认识及应对，帮助患者尽快完成角色转变，积极配合治疗及护理。

“我在这里做透析已经三年了，每周三次的透析频率，这里的医生和护士服务都很好，感觉他们不仅是医生、护士，更像是家人、朋友。”正在做透析的高先生说。

多年来，血透室全体医护人员始终坚持“以管理求质量，以质量求发展，一切以病人为中心”的理念，用爱心、诚心、责任心照顾好每一位患者，共同建立和谐的医患关系，让每一位患者都能感受到医护团队的温暖，唤醒他们对生活的热爱，正视疾病，积极治疗，早日战胜疾病。

牡丹晚报全媒体记者 涡
娅 通讯员 陈国栋

关注眼健康，
增强爱眼护眼意识

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉)6月6日是第27个全国爱眼日，为了提高群众对0-6岁儿童的爱眼护眼问题，当日，菏泽市中医医院眼科和针灸推拿科在该院一楼门诊大厅，举行关注眼健康“爱眼日”义诊活动。

活动现场，菏泽市中医医院眼科和针灸推拿科医护人员早早在门诊大厅拉起条幅，发放爱眼护眼科普资料，由眼科主任邓志峰和推拿科主任邓海霞带队为前来就诊的群众进行眼部检查、普及眼健康知识，提升群众的爱眼护眼意识。为了加强对青少年的近视防控，有效减少青少年的近视比例，医疗人员向人们普及了近视发生的

先兆、有关用眼卫生的“三要”和“四不看”。邓海霞还亲自示范讲解如何运用小儿推拿疗法，通过对相关经络穴位的按摩推拿，增强眼部血液循环及新陈代谢，有效治疗近视，增加近视的治疗效果。

当日，前来咨询的群众络绎不绝，医护人员不仅耐心地进行一对一就诊咨询，并对群众分发有关预防青少年近视以及针灸推拿的健康宣传资料。医院还通过悬挂条幅、电子大屏宣传等方式，向人们普及眼健康科学知识，增强人们的爱眼护眼意识，并认识到针灸推拿的重要性。医护人员的热心服务得到现场群众的一致好评。

